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Abstract: Ca vorbim de examene, subiect ce tine acum titlurile întregii mass-media, de profesii, familie, 

sentimente, prietenie  eşecul  face parte din viaţa tuturor. Dar, prima reacţie este aceeaşi pentru toata 

lumea. Aduce  îndoială, tristeţe, manie, disperare etc.  

 

Cuvinte cheie: eşec, teama, frica,  

 

"Eşecul reprezintă planul naturii ce te pregăti pentru marile responsabilităţi ale vieţii" 

  Napoleon Hill 

"Multe din eşecurile vieţii apartin unor oameni care nu au realizat cat de aproape erau de succes, atunci cand 

au renunţat să lupte" 

 Thomas A. Edison 

Ce este teama de eşec? 

      Teama de eşec este una dintre temerile majore ale oamenilor, strans legată de teama de a fi criticat sau 

respins. Teama de a eşua poate sa domine într-o masura atît de mare psihicul uman, încat persoana afectată 

ajunge sa nu mai încerce lucruri noi, deci sa nu işi afle cu adevărat capacităţile. 

Oamenii au ajuns sa traiască in mod civilizat, tocmai pentru ca au invaţat multe lucruri din experimente şi 

experienţe în care au existat erori. Cheia este alegerea acelor situaţii in care riscul de a eşua este un 

stimulent, nicidecum o posibilă tragedie. 

Semnele fricii de eşec. 

Ca si frică de succes, in cele mai multe cazuri frica de eşec este neconştientizată. Cum iţi dai seama ca si tu 

ai frica de eşec : 

 Ai convingeri limitative care acţionează asupra stimei si încrederii in sine: „ Nu sunt suficient de bun 

ca sa…”;  „ Nu ma vad eu pe mine sa.. „ Daca fac o greşeala sau nu reuşesc, atunci o sa ma fac de rîs” , 

“Să  gîndească doar pozitiv despre mine” .  Toate convingerile de acest tip funcţionează ca un blocant 

pentru acţiune. 

 Amînarea, abandonarea in timpul procesului  (începi şi nu termini lucrurile; începi mai multe lucruri 

odata, fară să fii implicat cu adevărat in niciunul) toate acestea ne dezorganizează cu adevărat. 

Persoanele care se tem de eşec considera ca sunt valoroase doar atunci cînd au realizari, iar cînd nu sunt 

competente într-un domeniu, cred că nu au nici o valoare. Ele uită de toate realizarile anterioare si intra într-o 

profundă depresie la cel mai mic eşec, de orice natura ar fi acesta. 

 

Teama de eşec si folosirea ei in avantajul propriu. 

      Nimeni nu este scutit de gustul amar al eşecului. La şcoala, in plan personal, in cariera, toţi ne 

confruntam, şi nu doar o data, cu neplacerea de a vedea ca o dorinţa sau un efort nu se concretizează in 

ceea ce ne-am fi dorit noi ba dimpotrivă. 

 Eşecul poate fi un lucru diferit, in funcţie de perspectiva din care este privit. Puteţi folosi teama de a face 

greşeli in scopuri care să vă avantajeze, astfel: 

-Eşecul este locul de unde te ridici si mergi mai departe, ştiind ca fapta te arata tocmai ca într-o oglindă, dar 

ţinind cont, că fiecare greşeala ne învaţă ceva. Dar rezulta întrebarea: de ce unii oameni eşueaza si alţii 

reusesc in viaţa?  

 Întelegem, că universul funcţionează după un principiu relativ simplu: acţiune si reacţiune . 

Dacă  arunci cu o piatră  in geam, geamul se sparge. Dacă te gîndesti cum sa spargi geamul, geamul nu se 

sparge. Acţiunea este principalul ingredient al succesului, dar şi ispita eşecului. Însă, dacă nu faci nimic, nu 

se întimpla nimic. Proştii acţionează, deştepţii analizează.  

- Acţionaţi. Întrebaţi-vă ce aţi putea face pentru a obţine rezultatele dorite si apoi puneţi rapid in practică 

aceste strategii. 

http://www.ziare.com/viata-sanatoasa/viata/
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- Perseveraţi. Oamenii de succes nu renunţa niciodată. Ei continuă să încerce, pînă cînd se apropie tot mai 

mult de obiectivele lor. Persoanele care nu ating niciodată succesul încearcă un singur lucru, iar dacă acesta 

nu funcţionează, abandonează cursa.  

- Încercaţi lucruri noi. Daca aţi adoptat o anumită strategie şi aceasta nu a funcţionat, pur si simplu 

încercaţi un lucru nou. 

- Priviţi eşecul ca pe o experienţa utilă. Orice eşec este o lecţie din care puteţi învata multe lucruri.  

În timpul studenţiei, dar şi în viaţa, in general, ne lovim de situaţii pe care nu le putem controla sau care, 

indiferent de motiv, se soldează cu un eşec. Reacţia imediată este una cît se poate de firească: suntem 

demoralizaţi si ne pierdem curajul de a mai încerca. 

Este drept că, o dată ce te-ai ars, sufli şi în apa rece, însă cum ar arata viaţa noastră dacă nu am mai avea 

curajul sa ne asumăm riscuri de teamă ca vom greşi? Oricît de înfricoşător ar fi necunoscutul, este important 

sa ne adunam curajul atunci cand viata ne lansează o provocare, pentru că un viitor luminos, o viată 

personală împlinită, o carieră de succes se clădesc pe numeroase încercări nereuşite care, în final, ne ofera 

experienţa necesară pentru a face alegerile potrivite şi a fi fericiţi.  

      Gandiţi-vă doar cum ar fi ca, în timpul facultăţii sau la sfîrşitul ei, sa nu avem curajul de a încerca diferite 

cursuri, diverse oportunităţi, doar de teama ca vom eşua. Situaţia ar fi dramatică, dacă ne gîndim că, pentru a 

avea succes şi a reuşi să obţinem un job bine plătit, de pildă, trebuie sa avem curajul de a învăţa sa vorbim în 

public, de a profita de o ocazie atunci cînd ni se ofera (participarea la o conferinţă, spre exemplu), de a ne 

avînta în necunoscut fară sa ştim dacă avem sau nu o plasă de siguranţă. 

Evitînd sa ne asumăm riscuri, ne ratăm viitorul şi şansa de a avea succes. Eşecul este o experienţa 

traumatizantă  pe moment, dar peste care fiecare dintre noi poate sa treacă si din care avem întotdeauna de 

învătat. Poate că tinerii americani nu sunt cel mai bun exemplu de urmat, însa, cand vine vorba de curaj si 

asumarea unor riscuri, ei sunt clar un model de urmat.  

      O atitudine sănătoasă, de a privi eşecul ca pe o experienţa pozitivă, ne lipseşte celor mai mulţi dintre noi. 

Poate că studiile in străinătate si experienţă unei alte mentalitaţi si culturi ar reuşi sa schimbe ceva. 

Oamenii de succes ajung să ocupe un statut superior in viaţă, tocmai pentru că reuşesc să scape de frica de a 

eşua. Acest lucru înseamna ca teama de eşec este cauza principală a insucceselor in viaţa.  

Iată cîteva tehnici menite a vă revigora, dupa înregistrarea unui insucces, propuse de psihologi. 

1. Învataţi să comunicaţi. Este foarte important sa va exteriorizaţi sentimentele, eliberandu-vă de cele care 

nu va fac bine (furia, mîhnirea, frustrarea), pentru a merge înainte. 

2. Alungaţi depresia. Nu ramaneţi prea mult timp in starea depresivă, reacţionaţi rapid, nu dati înapoi. 

3. Vedeţi eşecul ca pe o lecţie. 

4.  Consideraţi succesul ca rod al efortului 
Ţine minte că din orice eşec ai o lecţie de învaţat, iar eşecurile sunt bune pentru a ajunge unde iţi 

doreşti. Dacă ai modifica modul de a gîndi în legatură cu eşecurile din viaţa ta vei vedea ca eşti mai aproape 

de succes decat ai crede. Vei reuşi, dacă ai un obiectiv clar, bine definit, în care îţi investeşti toate energia, 

puterea, voinţa, doar pentru a transforma in realitate aceasta dorinţă. 

Zîmbeşte atunci cînd te simţi înfrant in drumul tău către viaţa ideală pe care  

ţi-o doreşti.  Fii recunoscător pentru toate provocările din viaţa ta si caută soluţii pentru a le depaşi pentru că 

asta te face un învingător. 

 

"Eşecul merge mână în mână cu viaţa; nu poţi să faci nimic fără să existe şi un mic eşec. Totul e sa lasam 

viata sa curga dupa cursul ei firesc, ca resursele tot din noi insine vin! 

  

 “Nu va irosiţi energia încercînd sa vă acoperiţi greşelile. Învăţaţi din greşeli şi treceţi la următoarea 

provocare. Nu e nicio problemă dacă greşiţi. Căci dacă nu greşiţi, nu vă dezvoltaţi!’’ ( H.Stanley Judd) 

 

Bibliografia: 

1. www.succesulpersonal.ro 

2. https://www.facebook.com 

3. www.psychologies.ro 

4. www.sfatulmedicului.ro 

 

 

 

http://www.studentie.ro/Cursuri/i47_pag1
http://www.psychologies.ro/

